五代人的求学路 见证萧山教育事业发展史

口述者:钱志祥 采访者:郑重、潘立川、杨健儿 整理者:郑重



钱志祥,1946年出生,杭州萧山人,中共党员,自修大专学历,1960年回乡参加农业劳动,曾任生产队(村民小组)、大队(村)会计;1970年后历任公社广播站编辑、公社党委委员、萧山县(市)农办副主任;2003年起,被聘任为《萧山市志》副主编,现任《萧山区组织史资料(第六卷)》《中国共产党萧山历史(1978—2012)》编辑部编辑。

曾祖父和祖父的受教育情况

采访者: 钱老师,您好! 我们想就萧山教育事业的发展历程采访您,主要是从您家族受教育的经历方面来谈。先请谈谈您曾祖父和祖父的情

钱志祥: 我的曾祖父原是绍兴钱清镇农村人,1862年他到钱清镇上赶集,被太平军抓了做挑夫,从此随军行动。1864年,太平军在江西被打散,曾祖父用了半年时间逃回钱清老家。由于当时清政府在清理"长毛余党",而曾祖父又曾被追做过太平军的挑夫,在钱清待不下去。于是,在高祖和其他亲朋的帮助下,24岁那年,他孤身一人移民到今瓜沥镇运东村,以开垦钱塘江故道的沙地为生。据说他没有上过学,但靠自学有了一些文化,后艰苦创业打下了今瓜沥运东钱氏家族立身发展的基础。

我的祖父约上过4年私塾,后承父业以种地为生,自学文化,能写一手漂亮的毛笔字。他的字迹我只在家中曾经留存的水桶、竹箩等农用器具的外侧上看到过,上面有他用黑漆写的漂亮大楷"忠孝堂钱""彭城群钱"等字样。可惜年代已久,这些用具早已没了踪迹,祖父的字迹也失传了。

父亲上了三个月私塾

采访者:请您详细谈谈您父亲的受教育情况。 钱志祥: 1927年, 爷爷因病去世, 刚上了三 个月私塾的父亲便因家中无钱供学而失学回 家。15岁那年,兄弟分家,父亲与祖母、年轻的三 姐、年幼的小弟4人组成一家,父亲担负起家庭 的重任。但仅靠几亩薄地难以维持老母亲和年 轻姐姐、年幼弟弟的温饱,他就到瓜沥镇上一家 南货店当学徒,偷学财务与珠算,自学成才,打下 了一定的基础。23岁那年,他到中国美术学院的 前身国立杭州艺术专科学校当书童,为老师泡茶 打水,有时随老师外出,为老师拎包当临时"秘 书",据哥哥写的回忆录记载,父亲主要为院长林 风眠拎包当随从"秘书",可能时间一长有了感 情,林院长有时还允许父亲到课堂听课,丰富了 他的文化知识。由于在校当书童每月的薪金只 有3个银圆,难以承担一家的生活费用,好在萧 山瓜沥镇有几人在上海办小厂,他们需要会记账 的人。而父亲在当学徒时偷学过财务、珠算,在 杭州当书童时又自学文化,有了做会计的文化和 计算基础。于是,他被招入上海一家由萧山长沙 乡人邵凯标创办的漂染厂当会计。由于厂小不 能全脱产,他一边参加劳动一边完成财务工作, 同时努力自学文化。到我上学会看信时,父亲通 顺的语言和漂亮的楷体字已被周边有文化的人 所认可。

第四代自修高等教育

采访者: 请您谈谈您的曾祖父到萧山沙地开垦后第四代的受教育情况。

钱志祥: 我们五兄妹是曾祖父到萧山沙地开垦后的第四代。

我的哥哥自学成才,是我和弟弟、妹妹的楷 模。哥哥出生于1939年,20世纪40年代末上小 学,1953年因家庭经济困难而辍学从事农业劳 动,真正在学校上学时间是5年。他辍学后不忘 自学,经常步行3公里到瓜沥镇的扫盲速成班学 习。20世纪50年代中期,他被招为瓜沥如意乡 农村信用社的临时工,据他回忆,当时他每月15 元工资,5元作为伙食支出,其余全部买书阅读, 努力自学。1954年我上小学时,他的字已经写 得很好,是一手漂亮的魏体。1956年,17岁的哥 哥先后任如意乡七社会计、如意高级社会计、东 方大队会计。他一边认真工作,一边继续努力 自学,文字和文章都写得很好。1958年,他被提 拔为国家工作人员,任瓜沥大公社的财务辅导 员、总会计、中共瓜沥区委秘书。工作的变动和 视野的拓宽,使他感到文化基础的薄弱,因此更 加努力自学。1972年后,他被提拔至萧山县委办 公室工作,1977年任萧山县委办公室副主任, 1987年任萧山县委办公室主任,成为萧山县委的 内务管家、主要的笔杆子。1985年,国家实施教 育体制改革,举办党政干部自学考试。47岁的哥 哥报名参加由杭州大学举办的党政干部高等教 育自修课,与一批年轻的学子们在节假日到县委 党校听课。第一年写作课考试不及格,第二年进 行补考才及格。1989年,他完成了12门课程的 学习考试,拿到了由杭州大学和浙江省高等教育 自学考试委员会颁发的大专文凭。1988年5月 后,他被提拔至杭州市委任办公厅副主任、主任, 市委政策研究室主任,市委秘书长,依然自学不 止。1999年,哥哥退休,杭州日报社聘请他专为

我是家里的老二,8岁上了村办小学。我记住了父母和哥哥对我的教导,从小学一年级就怀

报社写政论性文章。

揣今后成为一名大学生的梦想,在6年的小学生 活中,我的成绩一直是班上的前三名。在此期 间,我通读了哥哥的藏书《三国演义》《水浒传》 《说岳全传》《西游记》等古典文学和很多革命书 籍。我的小学是分两个地方读的,一至四年级在 本村的运东村小学读,五至六年级在邻村的东方 大队读。1960年9月,我小学毕业后考上瓜沥中 学。其时国家"三年困难时期"到来,粮食等物资 奇缺。我家人口多,困难更大,每天低标准的饮 食"瓜菜代"也难以保证,每年我家都是队里的 "倒挂户",即欠生产队的。那年11月,我只上了 两个月初中,持家的母亲毅然决定让14岁的我 和两个10岁的妹妹辍学回乡参加农业劳动,以 获取少量的劳动工分,在生产队里多分一些粮 食。我从小爱读书,是多么地不愿意离校,但没 办法,母亲说吃饱活命总比读书要紧,我的大学 梦碎了。不得不辍学后,我得到了一个以后让我 认为十分幸运的工作,即担任有66户人家的生 产队会计。就是这个当时令我感到很困难的工 作,才迫使我持续自学文化知识。

我们兄妹三人参加农业劳动后的第二年,我家就不再是欠生产队的"倒挂户"了。

我任会计的生产队有66户人家,有现金日记 账、分户明细账、分类账3本账簿。大队经常要 组织各生产队会计进行集体查账和互相核账,那 只我上学时背的旧书包成了我不可缺少的工 具。我背的那个书包是个军用背包,草绿色的帆 布包,右下角有一个拇指大的洞。听母亲说这个 书包是一位土改工作队的马姓叔叔送给哥哥 的。它能装3本账簿和一面算盘,我就背着这个 旧书包往来于大队、生产队之间,这样我又背了 4年。1964年,弟弟要上小学了,母亲对弟弟说: "你两个哥哥背个旧书包都背出了好成绩,这只 书包旧是旧了点,但还可以用,读书是读知识,读 书不好书包背得再好也没用,现在我们经济上还 不宽裕,你还是再背这个旧书包算了。"于是这个 由20世纪50年代"土改叔叔"背过的旧军用包, 哥哥背了4年,我背了10年,现在又成为弟弟的 书包,他背着它上完了小学、初中、中专,毕业后 分配工作到了大西南,据说这个旧书包随他去了 边陲城市——贵州都匀市。弟弟调回萧山以后, 我再也没有见着这个旧书包。从20世纪50年代 初"土改叔叔"送给哥哥起,至20世纪80年代初 弟弟调回萧山,这只旧书包已为我们服务了30 余年,也确实到了它该退休的时候了。

如今,每当我拿起书本准备阅读的时候,还 会回忆起那个由"土改叔叔"送给哥哥、我们兄弟 三人都背过的旧书包。那个旧书包里装的课本 知识,为我们三兄弟奠定了文化基础,持久的自 学使我们在20世纪80年代末至90年代初都成 了大学生。当然,我们没有条件上全日制大学, 而是通过自学考试获得了国家教委承认的自修 大学大专学历。1978年后,我看到学生背着的 书包年年在变,由布书包变成帆布书包,由单色 书包变为多色书包,由小书包变为功能齐全的双 肩书包,有的由国产书包变为进口书包,感慨不 已。书包的变迁证明时代在前进,国家在强盛, 生活在改善,教育得到重视,观念在更新。不变 的道理是书包的新与旧和知识长进与否不存在 必然关系。 母亲没有文化,在生活极其困难的 年代,她以"读书是读知识,读书不好书包背得再 好也没用"的浅显道理,说服我们背着旧书包上 学堂,家里走出了三个自修大专学生。

离校后,我一边记账做好财务工作,一边参 加生产队的集体劳动,同时继续坚持读书自学的 习惯。每到雨天生产队放假时,我会步行3公里 到瓜沥镇、靖江镇的新华书店"白看书",即只看 不买,因为没钱买。哥哥的藏书我看了一遍又一 遍。1966年我担任大队的企业会计,1968年又 担任大队会计,除了仍坚持去镇上的新华书店 "白看书"外,我还坚持看报,每天都把大队订的 《人民日报》《浙江日报》看完。1970年,我被提 拔到公社任广播站编辑,1978年又担任公社的党 委宣传委员,这两个职位对文化的要求较高,促 使我加大自学的力度。同时"白看书"的习惯不 改,在这10年里,我除了学习有关本职工作的专 业书籍外,还通读了《中国通史》《资治通鉴》和 大量的中外文学书籍。此时,我觉得自己已无缘 大学梦了,因为我已经成家有了两个孩子,妻子 没有固定工作,家中的经济较为困难。

1979年,我被提拔为国家工作人员,到萧山县委办公室、县委农工部工作。 20世纪80年代初,中国人民大学在浙江招收学生,分配给萧山一个名额,单位领导推荐了我。当时我又喜又忧,喜的是从小梦想上大学的机会终于来了,忧的是我工资低,两个孩子在上学,而妻子的收入也少,难以独自抚养年幼的孩子和照顾年迈的父母亲。这样喜忧并存地过了约一个月,人事科长又找我谈话,他说你不能去北京读书了,因为招生的条件其中之一是,学历至少在初中以上,你只是小学毕业,不符合中国人民大学的招生学历要求。我的大学梦又碎了,但这次不能上大学我也无怨无悔,因为我知道现实条件不允许我北上深造。

当我对上大学完全不抱幻想时,圆大学梦的 机会还是再次降临了。

会还是再次降临了。 1985年,国家实施教育体制改革,实行高等 教育自学考试。这一年,杭州大学举办党政干部 基础课培训,萧山的授课地点在县委党校。我和 机关里一批同样在年轻时无缘上大学的同事报了 名,和我同时报名的还有只上了5年小学的哥哥, 后来中专毕业在贵州工作的弟弟调回萧山,也加 入了自修大学的队伍。学校给我们的课本是经过 浓缩的"白皮书",也有需缴费的原装书,主要课程 有《常用文写作》《大学语文》《逻辑学》《中国历史》 《中共党史》《政治经济学》《哲学》《科学社会主 义》等。老师每个周日给我们上一堂课,其余均 靠自学。开课的第一年考《常用文写作》《大学语 文》《中共党史》。那时,我妻子在城区的联合商场 线厂门市部上班。门市部是瓜沥镇运东大队办的 线厂设的,主要销售各种缝纫用的棉、涤线,我因 每个星期日需给在瓜沥中学读书的儿子、女儿准 备一周的蔬菜,因而经常缺课,只能靠夜里和白天 空余时间自学。我只有小学学历,虽然经过20多 年的实践会写一些文章,但对语法修辞、标点符 号、文言虚词等一知半解。好在我以前读过不少 古典文学和现代文学书籍,还通读过《中国通史》 《资治通鉴》等历史书。在第一年考试中,《大学语 文》及格,《中共党史》考了个中等,《常用文写作》 只考了56分,不及格。

这次考试成绩不甚理想,使我认识到光有写 作实践不够,要知道基础理论的不足,像我这种 只读完小学的情况,好比建房时没有筑实墙基, 基础不实。因此,在次年的学习中,我加大了自 学的力度,上班时也抽空看一些自修大学书籍, 每天晚上看到10点多,下乡时一有空就翻书本, 背名词、概念,与自修大学无关的闲书一律不 看。这一年的考试是考《逻辑学》《中国历史》《哲 学》,三门课程中我通过了《中国历史》《哲学》的 考试,反而是花了好多时间和精力学习的《逻辑 学》只得了48分。第三年是考《科学社会主义》 《政治经济学》及其他课程,同时补考《逻辑学》。 这一年的考试,当年三门课全部及格,然而《逻辑 学》只考了56分。我没有学过数学,更没有学过 外语,26个英文字母认识不了几个。而逻辑学与 数学关系密切,《逻辑学》两年不及格,表明我的 文化基础太差。

此后,与我同时进自修大学的多数同志毕了业,拿到了杭州大学颁发的大专学历证书,我与少数同志不能如期拿到文凭。我下决心攻克《逻辑学》,把自学的精力放在《逻辑学》这门课上,每天一有时间就翻开书本阅读概念,练习考题,遇到不懂的问题就向考得好的同志求教,到书店寻找各种与逻辑学相关的书籍。经过两年的复习,1990年,我终于通过了最后一门课《逻辑学》考试,虽然只有61分,刚及格。

经过6年努力,我通过了12门课的考试。这6年中,我体会到了自学之苦,那几年也是农村改革最为关键的阶段,我在单位里算是相对年轻的,所以我是下乡工作队的常备队员,也是下乡调查后的调查报告起草员。在公事、家事、自学三者面前,公事必须完成,家事也要兼顾,自学多数放到夜里。1990年6月30日,我终于领到了杭州大学、浙江省高等教育自学考试委员会颁发的大专文凭。

至此,我们三兄弟都通过自学获得了大专文 凭,成为1864年我们高祖迁至萧山北海塘北开 垦沙地的第一批大学生。这个学历,在如今连硕 士生、博士生也不稀奇的年代,是不足道的。但 在当时,对我们这批连小学也没有条件读的人来 说,可是一件大喜事,通过自修大学获得大专文 凭,证明我们既有工作实践能力,又具备了相应 的知识水平。

过去每一年填报干部履历表,在"文化水平"这一栏中,写上"小学"二字,我内心总感到自卑。1990年年底,在填报党政干部履历表时,我终于可以在"文化水平"这一栏中自豪地写上"大专"二字。上小学时萌生的大学梦,我在35年后终于圆了。

弟弟是我们五兄妹中最小的一个,出生于 1955年。他赶上了生活最为困难时期的尾巴,即 "三年困难时期"的"瓜菜代"年月,好在上面有父 母和哥哥、姐姐担当着,所以他吃的苦相对比我 们少。弟弟在我们的大队里上完小学和初中, 初中毕业后担任过一段时间的生产队会计。 1975年,他的好运来了。那时实行成分论,即从 最贫困、最基层选拔人才。那年,杭州一家中专 学校招收工农兵学生,弟弟幸运地被招收为这家 学校的学生。这是我们运东钱氏家族第一位全 日制的中专生,我和哥哥骑着自行车送他去学 校,我俩想读中专、大学的梦在弟弟身上实现 了。弟弟在中专学校读书期间,我去过他学校几 次,给他送东西。有一次趁还有一点空,我在红 墙黛瓦、绿树成荫的校园里走了一圈,想想自己 这一辈子不可能再进这样的校园读书,心里很不 是滋味。

弟弟中专毕业后分配到贵州一家军工企业任会计,在那里一住就是9年。20世纪80年代中期,弟弟调回萧山,到县人民法院工作,曾任法院的办公室主任。20世纪90年代,弟弟从萧山市人民法院调到市财政局,从预算员做起,历任预算科长、财政局副局长。其间他也加入高等教育自修队伍,进行艰苦自学,同样在20世纪80年代末拿到了大专文凭。

只读了两年小学的两位妹妹没我们幸运,一辈子在农村当家庭主妇。好在晚年国家送了她们"三个儿",即养老保险卡、医疗保障卡、公交免费卡,再加上儿女孝顺,夫妻和睦,生活也非常幸福。

第五代逢上了改革开放好时代

采访者:请您谈谈您家族中第五代的受教育情况。

钱志祥: 我们5兄妹共养育了11个孩子,是 钱氏家族第四房的第五代。他们上学时,已是改 革开放后,党和国家对教育越来越重视。

我的儿子有了大学本科学历。儿子是 1978 年上的小学,那年他9岁。在村办的运东小学读 书,当时的学校教师多是民办教师,学历不高。小 学毕业后,他考上了瓜沥的初中、高中,1989年高 中毕业,但是没能考上大学,这是我一生中比较遗 憾的事。因为我没有机会上全日制大学,我与妻 子下定决心省吃俭用也要让两个孩子读完大学, 让我们的梦想在子女一代实现。我后来分析两个 孩子没有考上大学的原因是家里经济困难,他俩 除读书外还要帮做家务,有时还要自己做饭,更没 有经济能力像现在的孩子那样上补习班。儿子虽 然没能考上大学,但自学的积极性很高。1990 年,他进入萧山一家银行做临时工,除完成业务工 作外开始自学书法。两年后,这家银行分给萧山9 个招工指标,经过考试后可招为正式职工,在激烈 的考试竞争中儿子考上了,成为这家大银行的一 名正式员工。经过多年的工作和自学后,他逐步 从一名普通员工提拔为科级领导、处级领导、银行 的一把手。那时,国家的教育改革已实行多年,取 得了明显成效。实践也使儿子认识到知识的重要 性、文化跟进的必要性。他加强了自学的力度,在 繁忙的工作中抽出时间学习。除了自己看书外, 还接受了高等学校的函授教育。在任科级、处级 领导期间,多次到北京大学、浙江大学、上海交通 大学、厦门大学培训学习。

我的女儿也是自修本科毕业。女儿比儿子小1岁,也是1978年上小学,1989年高中毕业,同样没能考上大学。1991年,经考试与政审进入当时萧山最大的商场"江南大厦",任文具柜业务员。由于好学又工作认真,没几年就被提拔为柜组长,评为单位先进工作者。可惜江南大厦在后来激烈的商业竞争中关闭,女儿一度失业。她后来被萧山农业银行招入,从事信贷工作。工作实践使她认识到知识的重要,于是她也进行艰苦的自学,并获得了回报。她如今是萧山一家银行下属支行的行长。

其他至亲后代的受教育情况也不错。我哥哥有三个儿子,受特定时代的影响,都只读到初中,高中就参加工作了。改革开放后他们刻苦自学,也都有了中级职称与学历。弟弟的女儿毕业于浙江大学,获得研究生学历。大妹的一男一女两个孩子,均是高中毕业后再经自学,在集团型企业工作。二妹的三个孩子,大女儿高中毕业后进入医疗单位工作,经自学有中级技术职称,二女儿毕业于北京邮电学院,小儿子毕业于北京理工大学。

所以,我们四房第五代11个孩子中,出了2个自学本科生,3个全日制大学本科生,6个有中级职称的高中生。

我们四房的钱氏家族第六代有11位接班人,都受到了良好的教育,已有7个全日制大学生。

习近平总书记谈到教育发展时说:"教育兴则国家兴,教育强则国家强。"党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视教育问题,习近平总书记在不同场合多次强调发展教育的重要意义,为教育强国的建设指明了方向。我家的教育发展史,是家乡农家受教育过程的一个缩影,也是一个村、一个镇、一个区、一个社会、一个国家教育发展的缩影。常说"一滴水见太阳",从教育的发展中,可看到国家的发展、中国共产党的伟大。现在,我们国家已是全球第二大经济体,许多科学技术已位居世界先进行列,国内建设日新月异,多数老百姓的生活已进入小康。这与党和政府持久重视教育,培养有才能、有责任感的新一代密切相关。

我的感悟

采访者:结合您的学习、工作经历,您对萧山教育事业发展有哪些期许,又有哪些建议呢?

钱志祥: 萧山教育事业繁花似锦,一片兴旺。面对未来,萧山的优势在教育,潜力在教育,希望也在教育。教育系统广大干部和群众要充满信心,我们要勇于开拓,善于创新,坚持教育优先发展,强化素质教育,深化教育改革,优化教育质量,全力抓好每一类教育,让各类教育得到统筹协调发展;着力办好每一所学校,让各类学校得到优质均衡发展;老师们应尽力教好每一位学生,让各类学生群体得到公平健康发展。

(本文采访于2020年8月)